

Секция «Юриспруденция»

Преломление идеи прав человека в конституциях и конституционно-правовой практике государств мусульманского мира (к постановке проблемы).

Кузьмин Михаил Дмитриевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия
E-mail: m-grizly@yandex.ru*

Сегодня мировое сообщество уделяет повышенное внимание правам человека. В ряде стран это уже устоявшийся конституционно-правовой институт, но некоторые государства только начали процесс закрепления в своих основных законах прав человека. К ним относятся и страны Большого Ближнего Востока, где такое закрепление протекает в рамках специфической правовой системы.

Изучение данной проблемы невозможно без анализа конституционных норм, в которых отражены основные тенденции развития страны, определены роль и место религиозной доктрины в правовой системе, что, безусловно, важно для понимания сути проблемы и возможного решения возникающих конфликтов.

Уже с первого взгляда представляется сомнительной «европейская» точка зрения на правовой статус граждан в государствах рассматриваемого региона, сводящаяся к выводу о практически полном бесправии человека. В подавляющем числе конституций имеются нормы, закрепляющие права человека. При этом следует понимать, что рассматриваются конституции отличающихся по форме устройства стран: республик и монархий разного типа. В некоторых государствах (Оман, Саудовская Аравия - КСА) провозглашается фактически полное подчинение правителю (ст. 5 Основного Низама КСА – присяга на верность). Однако следует отметить сам факт ограничения власти нормативно-правовым актом, принятым в КСА в 1992 г., что оставляет определенную сферу свободы для человека.

Для понимания проблемы требуется выяснить также место и роль Корана, Сунны, шариата в правовой системе государств. В конституциях большинства государств изучаемого региона (кроме Ливана) шариат называется «главным источником законодательства» (ст.3 Конституции ЙАР). Вместе с тем в них находят закрепление и основные права и свободы человека. Но есть и другие примеры. Так, Королевство Саудовская Аравия в своем Основном Низаме, закрепляя статус Корана и Сунны как Конституции (ст.1), о правах человека не упоминает.

Для того, чтобы убедиться в гуманитарной направленности Ислама, нужно исследовать некоторые суры Корана на предмет их соотношения с идеей прав человека. Такой анализ позволяет сделать вывод об отсутствии противоречий между нормами данной религии и концепции прав человека. Так, в аяате 10:99 говорится о непринуждении к вере в Аллаха.[п4]

Думается, что выявив такое неодинаковое отношение к идее прав человека, не обусловленное только Исламом как таковым, следует обозначить некоторые причины такой ситуации в государствах Большого Ближнего Востока.

Во-первых, они связаны со спецификой мусульманской правовой системы, принятой в той или иной стране, в том числе различием правовых источников, их иерархией, особенностями включения в систему права.

Во-вторых, это различные религиозно-правовые школы (мазхабы). Мазхабы выводят правовые нормы на основе толкования Корана и Сунны, место которых в правовой системе страны также определяется данными сообществами.[n1]

В-третьих, одной из причин мог явиться отход от сути Ислама, проявляющийся в некоторых религиозных течениях, например, ваххабизме.

Причины, отмеченные в 3-х первых позициях характерны для стран, ещё не закрепивших права человека как основной принцип конституционного права.

В-четвёртых, это экономические причины, заключающиеся в стремлении стран региона привлечь иностранные инвестиции для изменения сырьевого характера экономики, а также поддержания соответствующего уровня жизни населения и политической стабильности.

В-пятых, политические причины. Государства региона используют установление прав и свобод человека для снижения накала общественного недовольства, в то время как экономических средств успокоения населения явно нехватает.

В-шестых, факторы развития правовой и политической культуры в данных странах.[n3]

В-седьмых, причины связанные с процессами глобализации.

Таким образом, идея прав человека начинает утверждаться в странах, которые традиционно считаются наиболее консервативными в данном вопросе, получая конституционное закрепление. Такие процессы, который хотя и протекает довольно медленно в связи с особой позицией правящих элит, но не прерываются полностью, что даёт основание надеяться на образование ещё одного региона мира, где права человека станут основой государственного строя.

Литература

1. Беккин Р.И. Мусульманское право как отражение специфики политико-правовой культуры мусульманского мира // Политические системы и политические культуры Востока / Под ред. профессора А.Д.Воскресенского. – 2-е изд. перераб. и доп. – М., 2007.
2. Сюкияйнен Л.Р. Мусульманское право (вопросы теории и практики). М., 1986.
3. Сюкияйнен Л.Р. Право, религия, традиции, политика: конфликт или взаимодействие? (на примере ислама и мусульманских меньшинств в Европе) // Право. №4/2011
4. Мухаммад Садик Мухаммад Йусуф. Права человека в исламе. СПб, 2008.